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Tisztelt MAT Tagok és Tagjelöltek!
A Magyar Aktuárius Társaság (MAT) idén kora ősszel már második alkalommal hirdeti meg a MATinee nevű rendezvényét. A félnapos szemináriumra minden szakmabeli érdeklődőt várunk. Az esemény programja e levél mellékletében található.

Időpont: 2019. szeptember 19.
Helyszín: La Vida Loft Rendezvényház (földszinti rendezvényterem)
Cím: 1095 Budapest, Soroksári út 48.

Parkolás: A La Vida Rendezvényház a Nemzeti Színház és a Művészetek Palotája szomszédságában helyezkedik el a Hungária Malomudvar Üzletház területén. Az autóval érkezőknek segítségként a mellékelt térkép ad információt a rendezvényházhoz való eljutáshoz. A rendezvényház 20-30 autó számára tud parkolási lehetőséget biztosítani. A Hungária Malomudvaron belül az első 30 perc díjtalan minden további megkezdett fél óra: 80,-Ft+Áfa/autó.
Ajánlott öltözék: kényelmes hétköznapi viselet
Részvételi díj:

· MAT tagoknak, MAT tagjelölteknek: 18 000 Ft.

· Többieknek: 25 000 Ft.

Jelentkezési határidő:
2019. szeptember 12.
A Vezetőség fenntartja a jogot, hogy a jelentkezések elfogadását – az előadóterem kapacitásának megfelelően – korábban lezárja. Így javasoljuk az érdeklődőknek a mielőbbi regisztrációt.
Jelentkezés az alábbi linken lehetséges:

http://www.actuary.hu/weblap/MATinee_jelentkezes/jelentkezes.php
A fenti linken történő előzetes regisztrációt követően, a regisztrációban megjelölt email címre megerősítő emailt küldünk (és jelentkezés csak a megerősítő emailben foglaltaknak megfelelően történő megerősítés után válik érvényessé).
Egy jelentkezési lapon többen is jelentkezhetnek, amennyiben ugyanarra a címre kérnek ÁFÁ-s számlát.
A részvételi díjat banki átutalással lehet fizetni a 10405004-50515150-57571007 számlaszámra a Magyar Aktuárius Társaság részére. Kérjük, hogy a “Közlemény” rovatba írja be, hogy H-2019, továbbá annak nevét – beleértve a keresztnevet is - , aki(k)nek a részére a befizetés történik. Ha egy cég munkatársai közös címre kérnek számlát, akkor nem a jelentkezők nevét, hanem a cég nevét kérjük a banki átutalásba beírni.
Ha valaki számlát igényel, azt elektronikus úton küldjük a jelentkezési felületen megadott e-mail címre. Az elektronikusan kiküldött számla alapján a részvételi díjat kérjük előre utalni a fenti számlaszámra.
Lemondási feltételek:
Az érvényes jelentkezés a jelentkezési határidő előtt a megerősítő emailben foglaltaknak megfelelően, korlátozások nélkül módosítható.

Amennyiben a jelentkezési határidőn túl szeretné a MATinee regisztrációját módosítani, lemondani, azt kérem a Rendezvényszervező Bizottság címére (rszb@actuary.hu) írt e-mailben jelezze. 2019. szeptember 12. után a jelentkezésekkel kapcsolatban minden további változtatást (lemondás, jelentkezés módosítása) a részvételi díjra vonatkozó 100% kötbér ellenében tudunk csak elfogadni.
Üdvözlettel,

A MAT Vezetősége
